

人间正道

十年新跨越 奋进自贸港·琼海



琼海不断加强党的建设，强化党的领导，为各项工作提供坚强组织保障

强化党建引领促发展

■ 本报记者 陈子仪

琼海是红色娘子军的诞生地，也是琼崖革命的发祥地。90多年前，琼崖革命烽火熊熊燃起，红色娘子军的战士们用青春和热血谱写了壮丽的红色史诗。

近年来，琼海带着红色印记，不断加强党的建设，强化党的领导，以党建引领各项工作，以党建工作实际成效展现“事功”，为在海南自贸港建设中发挥独特功能性作用，争当滨海城市带“优等生”提供坚强的组织保障。

深度融合 打造党建引领海南自贸港建设示范区

“很期待，未来能与琼海共享更多资源，共同谋划更多服务项目。”近期，琼海与中远海运博鳌有限公司签署党建共建协议，中远海运博鳌有限公司相关负责人告诉海南日报记者。

根据协议，双方将成立服务保障博鳌亚洲论坛党建联席会议制度，建立“党组织书记直通车”工作机制。同时，中远海运博鳌有限公司党委将向琼海开放零碳岛、互联网汽车等新领域、新业态使用场景，琼海市委向中远海运博鳌有限公司开放红色娘子军纪念园、椰子寨第一枪革命旧址等红色资源。

与琼海开展党建共建的不止中远海运博鳌有限公司。不久前，琼海市委、博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局党委召开党建联席会议。双方将立足“嘉积

一乐城”产城融合发展实际需求，通过建立党建共建工作机制，把琼海镇区、相关部门和乐城先行区头部企业、科研单位等各类主体“链”接起来，以高质量党建引领地方和园区融合发展。

企地携手开展党建共建，是琼海打造党建引领海南自贸港建设示范区的生动缩影。为贯彻落实省委党建引领海南自贸港建设部署要求，琼海推出了包括服务保障博鳌亚洲论坛党建联席会议制度在内的党建工作十大品牌项目。

为加快城市基层党建示范市建设，打造自贸港党建引领社区治理新标杆，琼海结合城市特色，打造万泉河畔城市党建联盟品牌。以社区党组织为轴心，琼海统筹全市92家机关企事业单位、两新组织等与社区组建城市基层党建联

盟，强化社区服务保障功能，引领带动城市基层党建工作水平整体提升。

作为红色娘子军的诞生地，琼海打造娘子军精神巾帼教育培训基地。

“1931年5月1日，正是凤凰花开时节，100名英姿焕发的红军女战士全副武装，在乐会县第四区赤赤乡革命根据地宣誓声坚定而洪亮。”打开手机，一个掌上展厅便出现眼前。随着镜头缓慢移动，讲解员娓娓道来红色娘子军的发展历程，展览内容逐渐呈现。这是琼海近期推出的“红色娘子军历史文化展”网上展馆。

网上展馆利用VR全景技术，将红色娘子军历史发展从“线下”搬至“线上”，360度全方位呈现展馆场景。市民足不出户、随时随地就能在线“沉浸式观展”。为充分利用娘子军红色资源，琼海

建立起由党史专家、党校教师、红色娘子军后人等组成的师资库，开发了《永远的红色娘子军》等10门相关课程，开辟出“丛林行军路线”的体验课程。娘子军巾帼教育培训基地承接承办各类党员干部教育培训班次，独具特色的品牌效应日渐凸显。

“直通联办”改革、党建引领产城融合先行区、新业态新就业群体“两个覆盖”集中攻坚行动、“闯海先锋”工程、村级组织工作“清单化手册制”改革、“世界热带水果之窗”乡村振兴人才培养基地……一个个创新项目，充分展现琼海深刻认识新时代全面加强党的领导和党的建设的基础性作用，围绕“产城融合、城镇提质、乡村振兴”发展战略，推动党建与中心工作深入融合，有效发挥党建引领作用。



琼海举行“能力提升建设年”活动市级“揭榜挂帅”启动仪式。

做强基层 让党组织的每一个“细胞”都健康良好

连日来，王书茂日夜坚守、不停奔波，左脚受伤浮肿，大家劝他休息。可他却说，现在是疫情防控的关键时刻，轻伤不下火线，等疫情过去他再休息。

像王书茂这样奋战在疫情防控一线的党员干部还有许多。在琼海闯海先锋工程的引领下，疫情期间，南海渔业党支部配合潭门镇党委在临海村庄累计设立19个党员先锋岗，带头配合做好核酸检测保障，落实渔船进出港主动报备工作。

自8月27日正式开渔后，渔民党员积极作为，发挥互通渔情、指导生产、协调关系、安全监督的作用，为渔民出海生产作业保驾护航。他们用实际行动做好防疫工作，形成了党组织引领、党员干部带头示范、群众广泛参与的良好局面。

党旗，不仅在“疫”线飘扬，还体现在琼海工作的方方面面。

仲秋时节，行走在琼海市博鳌镇沙美村里，放眼望去，白鹭在红树林里翩飞，内海河堤通向远方；树荫下，老人乘

凉、孩童嬉戏……这首“美丽乡村田园曲”，是沙美村以党建引领“奏”出来的。

曾被琼海市委点名批评“组织软弱涣散”的沙美村充分发挥农村基层党组织的战斗堡垒作用，首创了“四级化事法”，通过“户联系、组协调、村处理、云化治理”聚力解决人民群众“急难愁盼”的事情，让党建成果惠及全市人民。

“有什么问题或建议，只要动动手指登录‘智慧沙美’党建平台反映，很快就能得到答复。”谈及“四级化事法”，沙美村村民邓美芳连连点赞。事实上，沙美村的“四级化事法”不仅得到村民的肯定，还在2020年年底被中央农办、农业农村部确定为第二批全国乡村治理典型案例之一。

此外，琼海还创新推进村级组织工作清单化手册制管理，打通服务群众最后一“公里”。通过发放依法履职事项管理清单、协助政府服务清单、重点工作清单等“三张清单”和村级服务事项“操作

手册”，明确了村级组织各类工作事项的责任主体，厘清了村级组织的权责边界，同时，让群众对办事需要提供什么资料、具体找什么人办、办理步骤和期限怎么样都清清楚楚、明明白白，既有效保障了群众的知情权和监督权，又规范了村级组织承担行政性事务的权责与方式，提高了乡村治理效率。

今年，琼海市委又进一步推出“双联双帮”工作机制，安排115个机关企事业单位结对帮扶190个村（居）委会，机关党员干部利用每周三“无会日”或周六下村服务基层党员群众，共同谋划和推进党建工作和乡村振兴。

通过“双联双帮”，机关党员干部与农村基层党员干部互相学习、互帮互助、共同进步，以实际行动服务群众，拉近了党员干部与群众的距离。在2022年上半年疫情防控工作中，115个“双联双帮”单位闻令而动，下沉党员干部1.6万多人次，筑牢疫情防控严密防线。



琼海市直通联办工作人员在工作。

为民办实事 解决群众“急难愁盼”问题

市委书记定期召开会议听取工作进展，对“响应率”“满意率”“解决率”情况进行考核排名，排名靠后的由市委书记点名、组织部部长约谈，进一步压实各职能部门责任，传导工作压力。

疫情期间，琼海市“直通联办”改革办共印发工作简报38期，涉及博鳌机场离岛、滞留旅客安置、通行证办理等6大疫情防控类热点问题，以及消费纠纷、市场监管、公共安全等合计422条群众关切的热点问题。通过反馈群众关切涉疫情的热点问题，快速转办处理，及时解决群众遇到的疫情问题和消除群众存在的恐慌。

通过“直通联办”改革，12345热线“响应率”“满意率”“解决率”得到明显提升，基本形成了“7×24小时”全天候线上线下一

体化服务，打通为民服务的“最后一公里”，发挥了群众与政府“连心桥”的作用。

近日，在琼海市中原镇，乐城先行区南岸北片安置区完成了授地颁证交房。拆迁户何杰满心欢喜——他拿到了宅基地不动产权证。

然而从搬离旧地到拿到“小红本”并非一帆风顺。今年以来，琼海市委市政府将该问题纳入“揭榜挂帅”攻关行动，进展缓慢的征地事宜得到了强有力推进。

为尽快推进征地拆迁工作，琼海成立了村民安置问题整改工作推进专班，多次召开工作部署会，加强对村民安置问题整改工作的组织领导，定期协调解决安置区建设疑难问题。如今，已有904户临时安置户领取宅基地不动产权证。

为切实提高群众幸福感、获得感，提升

干部能力素质，今年以来，琼海统筹推进“能力提升建设年”暨深化拓展“查堵点、破难题、促发展”活动，出台“2+3”活动方案，建立“双比双评”机制，一体化推进“揭榜挂帅”“查破促”和优化营商环境大比武活动。全市向省上报堵点问题25个，平均完成进度88.08%，其中“揭榜挂帅”榜单项目11个，平均完成进度85.45%；全市各单位结合重点工作和群众“急难愁盼”问题，自查并列入市级台账的堵点问题213个。

琼海市委组织部相关负责人表示，下一步，琼海将持续发挥党建引领作用，在加强基层基础工作、提高基层治理能力上下更大功夫，一件一件抓落实，一年接着一年干，让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

（本报嘉积10月15日电）



学生参观红色娘子军历史文化展。

（本报图片除署名外均由琼海市融媒体中心提供）